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Tuần 6
Ngày soạn 01/11/2023
	Lớp
	8A
	8B

	Ngày dạy: 
	
	


BUỔI 2: ÔN TẬP CÁC PHÉP TÍNH VỚI ĐA THỨC NHIỀU BIẾN
I. MỤC TIÊU

1. Về kiến thức: SGAN23-24-GV56 
Học sinh biết cách nhân đơn thức với đa thức, nhân đa thức với đa thức.
Học sinh biết chia đơn thức cho đơn thức, chia đa thức cho đơn thức, chia đa thức cho đa thức.

2. Về năng lực: SGAN23-24-GV56 
* Năng lực chung: SGAN23-24-GV56 

- Năng lực tự học: SGAN23-24-GV56 HS tự hoàn thành được các nhiệm vụ học tập chuẩn bị ở nhà và tại lớp.
- Năng lực giao tiếp và hợp tác: SGAN23-24-GV56 HS phân công được nhiệm vụ trong nhóm, biết hỗ trợ nhau, trao đổi, thảo luận, thống nhất được ý kiến trong nhóm để hoàn thành nhiệm vụ.

* Năng lực đặc thù: SGAN23-24-GV56 
- Năng lực giao tiếp toán học: SGAN23-24-GV56 HS phát biểu được các quy tắc nhân đa thức với đơn thức, đa thức với đa thức, chia đa thức cho đơn thức.

- Năng lực tư duy và lập luận toán học, năng lực giải quyết vấn đề toán học, năng lực mô hình hóa toán học: SGAN23-24-GV56 Học sinh làm thành thạo các phép tính nhân, chia đa thức. Biết đưa lạ về quen, rèn kĩ năng trình bày, tính toán chính xác, cẩn thận.
3. Về phẩm chất: SGAN23-24-GV56 
- Chăm chỉ: SGAN23-24-GV56 thực hiện đầy đủ các hoạt động học tập một cách tự giác, tích cực.
- Trung thực: SGAN23-24-GV56 thật thà, thẳng thắn trong báo cáo kết quả hoạt động cá nhân và theo nhóm, trong đánh giá và tự đánh giá.
- Trách nhiệm: SGAN23-24-GV56 hoàn thành đầy đủ, có chất lượng các nhiệm vụ học tập.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 
1. Giáo viên: SGAN23-24-GV56 SGK, kế hoạch bài dạy, thước thẳng, bảng phụ hoặc máy chiếu.
2. Học sinh: SGAN23-24-GV56 SGK, thước thẳng, bảng nhóm.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

1. KIẾN THỨC CẦN  NHỚ

- Muốn nhân một đa thức với một đa thức ta nhân mỗi hạng tử của đa thức này với từng hạng tử của đa thức kia rồi cộng các tích với nhau.

- Đơn thức 
[image: image1.wmf]A

 chia hết cho đơn thức 
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 khi mỗi biến của B đều là biến của A với số mũ không lớn hơn số mũ của nó trong 
[image: image3.wmf].
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- Muốn chia đơn thức 
[image: image4.wmf]A

 cho đơn thức 
[image: image5.wmf]B

 (trường hợp chia hết), ta chia hệ số cho hệ số, biến số cho biến số rồi nhân các kết quả với nhau.

- Đa thức 
[image: image6.wmf]A

 chia hết cho đơn thức 
[image: image7.wmf]B

 nếu mọi hạng tử của 
[image: image8.wmf]A

 đều chia hết cho 
[image: image9.wmf].
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- Muốn chia đa thức 
[image: image10.wmf]A

 cho đơn thức 
[image: image11.wmf]B

 (trường hợp chia hết) ta chia từng hạng tử của 
[image: image12.wmf]A

 cho 
[image: image13.wmf]B

 rồi cộng các kết quả với nhau.

2. BÀI TẬP

	Hoạt động của giáo viên và học sinh
	Nội dung

	* Giao nhiệm vụ

- GV tổ chức hoạt động, trả lời nhanh bài toán trắc nghiệm 1 
	Dạng 1: SGAN23-24-GV56 Thực hiện phép tính

Bài 1: SGAN23-24-GV56 Bài tập trắc nghiệm


	Câu 1. Kết quả của phép tính 
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 là: SGAN23-24-GV56
A. 
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Câu 2. Trong các phép chia dưới đây, phép chia hết là: SGAN23-24-GV56
A. 
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Câu 3. Kết quả của phép tính 
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 là: SGAN23-24-GV56
A. 
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Câu 4.   Kết quả của phép tính   
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	*Thực hiện nhiệm vụ

- Giáo viên hướng dẫn HS thực hiện

Con sử dụng các quy tắc nào?

Câu 1, 4 sử dụng quy tắc nhân đơn thức với đa thức

Câu 3: SGAN23-24-GV56 Quy tắc chia đa thức

- Phép chia hết là phép chia như thế nào?

Phép chia hết là phép chia mà mỗi biến của đơn thức bị chia đều có số mũ lớn hơn hoặc bằng số mũ trong biến của đơn thức chia,

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 
(Đáp án

1D, 2A, 3C, 4B
	Trả lời
(Đáp án

1D, 2A, 3C, 4B

	- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu bài toán 2 

Bài 2: SGAN23-24-GV56 Thực hiện phép tính
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*Thực hiện nhiệm vụ

- Các phép tính thuộc dạng toán nào?

Nhân đơn thức với đa thức.

- Muốn nhân đơn thức với đa thức ta phải làm gì?

1 HS phát biểu quy tắc nhân đơn thức với đa thức.

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 
Khi thực hiện phép nhân hai số nguyên cần chú ý tránh nhầm dấu.

- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu bài toán 3

Bài 3: SGAN23-24-GV56 Thực hiện phép tính

a) 
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d) 
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*Thực hiện nhiệm vụ

- Các phép tính thuộc dạng toán nào?

Nhân đa thức với đa thức.

- Muốn nhân đa thức với đa thức ta phải làm gì?

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 
Khi thực hiện phép nhân hai số nguyên cần chú ý tránh nhầm dầu.

- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu bài toán 4.

Bài 4: SGAN23-24-GV56 Thực hiện phép tính

a) 
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d) 
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Yêu cầu HS phát biểu quy tắc chia đa thức cho đơn thức.

Yêu cầu HS làm cá nhân bài tập 4, chọn 3 ý làm vào vở

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 
- Đa thức 
[image: image47.wmf]A

 chia hết cho đơn thức 
[image: image48.wmf]B

 nếu mọi hạng tử của 
[image: image49.wmf]A

 đều chia hết cho 
[image: image50.wmf].
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- Muốn chia đa thức 
[image: image51.wmf]A

 cho đơn thức 
[image: image52.wmf]B

 (trường hợp chia hết) ta chia từng hạng tử của 
[image: image53.wmf]A

 cho 
[image: image54.wmf]B

 rồi cộng các kết quả với nhau.
	Bài 2: SGAN23-24-GV56 Thực hiện phép tính

(Lời giải

a) 
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- Muốn nhân đơn thức với đa thức ta nhân đơn thức với từng hạng tử của đa thức rồi cộng các kết quả với nhau.

Bài 3: SGAN23-24-GV56 Thực hiện phép tính

(Lời giải

a) 
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Bài 4: SGAN23-24-GV56 Thực hiện phép tính

(Lời giải

a) 
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	* Giao nhiệm vụ

- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu bài toán 5

Bài 5: SGAN23-24-GV56 Rút gọn các biểu thức sau: SGAN23-24-GV56
a) 
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HS tìm hiểu bài toán 5

*Thực hiện nhiệm vụ

- GV yêu cầu HS làm việc cá nhân vào vở

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 
Sử dụng quy tắc nhân đa thức để thu gọn biểu thức.

* Giao nhiệm vụ

- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu bài toán 6, bài 7

Bài 6: SGAN23-24-GV56 Rút gọn biểu thức: SGAN23-24-GV56
a) 
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Bài 7: SGAN23-24-GV56 Tính giá trị của biểu thức
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 một cách hợp lý tại 
[image: image75.wmf]99
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Yêu cầu HS làm việc nhóm

- Để tính giá trị của biểu thức ta cần làm gì?

- Có thể thay giá trị 
[image: image76.wmf]99
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 trực tiếp vào biểu thức không?

- Các hệ số của A như thế nào với giá trị cần thay vào?

- Có cách nào để tính A đơn giản hơn không?

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 
Ở dạng toán này ta thấy x = 99 rất gần với hệ số 100 của đa thức ban đầu, từ đó ta nghĩ rằng có thể thay 100 = x + 1 như ở cách 1, hoặc chuyển thành x – 99 = 0 như ở cách 2
	Dạng 2: SGAN23-24-GV56 Rút gọn biểu thức 

Bài 5: SGAN23-24-GV56 Hướng dẫn giải 

a) 
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Bài 6.

a) 
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Bài 7. 

Cách 1: SGAN23-24-GV56 Ta có 
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Thay 
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 thức ta tính được 
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Cách 2: SGAN23-24-GV56 
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do đó ta biến đổi 

biểu thức về dạng: SGAN23-24-GV56
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	* Giao nhiệm vụ

- GV tổ chức hoạt động, hướng dẫn HS tìm hiểu bài toán 8, 9, 10

Yêu cầu HS chọn 1 trong 3 bài làm vào vở

Bài 8: SGAN23-24-GV56 Chứng minh rằng các biểu thức sau không phụ thuộc vào biến x, y: SGAN23-24-GV56
a) 
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Bài 9: SGAN23-24-GV56 Chứng minh rằng các biểu thức sau không phụ thuộc vào biến x; y
a) 
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b) 
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Bài 10: SGAN23-24-GV56 Chứng minh rằng biểu thức sau luôn dương với mọi giá trị của biến: SGAN23-24-GV56

[image: image95.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

543

444

3

4

12131

:1

xxx

x

éù

+-+++

êú

ëû

+


- Biểu thức có như thế nào được gọi là có giá trị không phụ thuộc vào biến?

Giá trị của biểu thức là một số thực.

- Biểu thức luôn dương là biểu thức như thế nào?

Biểu thức có giá trị lớn hơn 0.

- Chúng ta đã biết những biểu thức nào luôn không âm

Lũy thừa chẵn của một biểu thức, giá trị tuyệt đối của biểu thức và căn bậc hai của một biểu thức.

*Kết luận, nhận định: SGAN23-24-GV56 
Để chứng minh biểu thức có giá trị không phụ thuộc vào giá trị của biến ta thu gọn biểu thức và được kết quả là một số thực.
	Dạng 3: SGAN23-24-GV56 Chứng minh rằng các biểu thức sau không phụ thuộc vào giá trị của biến

Bài 8: SGAN23-24-GV56
a)
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Vậy 
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 không phụ thuộc vào giá trị của biến.

b) 
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Vậy 
[image: image100.wmf]B
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Vậy biểu thức có giá trị không phụ thuộc vào giá trị của biến.
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Vậy biểu thức có giá trị không phụ thuộc vào giá trị của biến.
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2. TỰ LUẬN
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Bài 5. Thực hiện phép tính
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Bài 7. Rút gọn các biểu thức sau
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Bài 8. Rút gọn rồi tính giá trị các biểu thức sau 
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Bài 9. Tính giá trị các biểu thức sau
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Bài 10. Tìm x, biết: SGAN23-24-GV56 
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Bài 11. Chứng minh rằng giá trị các biểu thức sau không phụ thuộc vào biến 
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Vậy biểu thức trên không phụ thuộc vào biến 
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Vậy biểu thức sau không phụ thuộc vào biến 
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Bài 12.  Chứng minh rằng: SGAN23-24-GV56 Với mọi số nguyên 
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Bài 13. Tìm ba số tự nhiên liên tiếp, biết tích của hai số sau lớn hơn tích của hai số đầu là 52.
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Tích hai số sau là: SGAN23-24-GV56 
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Vậy ba số cần tìm là 25; 26; 27. 
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